

“领导”喊你转账，转吗？

“领导”加你微信，关心你的工作和生活，还约你到他办公室安排工作？先别激动，这可能是一场网络诈骗局。近期，多名基层干部向记者反映，有犯罪分子冒用部门领导的微信名和头像，通过一些话术诱使受害人向指定账号汇款，达到骗取钱财的目的。

遭遇骗局却“受宠若惊”

去年12月，广西来宾市某单位干部收到一条微信好友申请。看到对方自称该单位领导，受害人通过了申请。随后一段时间，“领导”不时嘘寒问暖，关心其工作生活，与受害人逐渐建立了信任。

12月底的一天，“领导”联系受害人，让他第二天上午到办公室谈工作。在第二天上午约定的时间到来前，这位“领导”再次联系受害人，说正忙着接待上级检查，有一笔比较急的款项需要转给上面“打点关系”，但这么大金额的汇款，自己“不方便直接出面”，让他把钱打到一个指定账号上。为了让受害人放松警惕，“领导”还主动要求受害人提供银行账号，表示自己先把钱转账给他，并出示了一张伪造的银行汇款截图。

看到“领导”如此信任自己，受害人受宠若惊，没有核实相关记录就先后3次将总计68万元的款项汇入指定账号。直到“领导”还在继续要求他汇款时，受害人才觉得不对劲，向真正的领导询问情况，发现自己已经上当受骗。

无独有偶，今年7月，来宾市某县一工程相关人员也遭遇了相似骗局。诈骗人员冒充该县县长，添加受害人为微信好友，以“预付工程款”的名义，向其索要30万元。受害人看见对方说出了自己的名字就放松了警惕，将工程款转到指定账号。

记者从广西来宾市打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪中心了解到，近年来，通过冒充领导微信、QQ账号，以各种

借口诈骗的案件呈上升趋势。公职人员、企业财务等岗位成为此类诈骗分子针对人群。今年1至7月，该市共发生此类案件49起，涉案金额总量超500万元。

假冒领导有套路

据公安办案人员介绍，实施这类诈骗的犯罪分子都有一些固定的招数和套路。他们一般先通过非法渠道获取受害人及其工作单位领导的个人信息，再用领导的照片注册社交账号，使受害人放下戒心，接受好友申请。

事实上，一些犯罪分子可能并没有完全掌握受害人领导的个人信息，他们不会主动告知自己是谁，而是发一句“这是我的微信，以后方便联系”等类似的消息。等受害人回复“您是某某领导吧”，犯罪分子对号入座，受害人就已经踏进了犯罪分子的圈套。

随后的一段时间里，“领导”会进一步让受害人感受到他的“抬爱”。“最近工作进展得顺利吗”“这周的报告完成得不错”“明天来我的办公室，我给你安排工作”……在“领导”的“殷切关怀”下，受害人一点点放下警惕。一旦建立起足够的信任，犯罪分子就开始以借钱、上级领导要求转账、朋友急用等理由，要求受害人向指定银行账户汇款。

“项目急需资金，你替我转个账，之后还你”“上头来了个领导，帮我包个红包”“这笔款不方便从我这转，过一下你的账户”……犯罪分子还会事先发送一张伪造的转账截图，告诉他钱已经打到受害人账上，让他更“放心”地将钱转出。

广西来宾市反诈中心民警向记者介绍，这类通过冒充领导社交账号要求银行转账的诈骗行为非常难防。诈骗分子打着“领导”的幌子，迅速同下属建立信任。部分受害人即使在转账前产生了疑虑，也不敢找领导多问一句。“万一真的是领导让你办，多这么一句嘴，领导会怎么想？”

新型诈骗为何难防

“诈骗分子太厉害了，我的信息他们都掌握，模仿起来还挺像。”广西某镇党委书记对半月谈记者说，有诈骗分子以他的名义添加村干部为好友，随后以碰到困难为由要求转账，很有迷惑性。

这名书记表示，现在诈骗分子信息来源渠道多，甚至会用其下乡的工作照作为头像，让人防不胜防。“遇到拿不准的情况，直接给我打电话核实。”接到村干部的反馈之后，这名书记发布了一条朋友圈来提醒身边的同事朋友。

据民警介绍，这些诈骗分子一般身在海外，使用租借来的银行账户接收受害人汇款，一旦收到汇款，立刻将钱转入专门洗钱的“水房”（犯罪窝点）。反诈中心工作人员告诉半月谈记者，诈骗分子租借银行账户的成本很低，而且会通过不知情的第三方刷单转账，案件的资金在中转账号停留的时间一般不超过10分钟。等到受害人报案的时候，诈骗分子早就带着赃款消失得无影无踪。

“我们做了这么多反诈宣传，可很多受害人都觉得自己不会遇到这种事。”当地民警说。警方认为，通过社交软件实施的电信诈骗与电话诈骗不同，公安机关很难及时进行拦截，遇到所谓“领导”“朋友”的转账要求，一定要通过视频电话等方式核实对方身份。

针对此类诈骗案发后资金难以追踪的问题，有民警向记者提出，银行可在转账时增加人脸识别认证功能，确认转账人为开户人本人。“如果每一起交易都要刷一次人脸识别，身在国外的犯罪分子就无法通过租借他人的卡将钱转到水房。”办案人员说，这么做杜绝犯罪分子通过借卡、租卡进行资金中转，案件发生后也能通过人脸识别确认谁参与了作案。

据《半月谈》



骗子冒充领导喊下属转账，为何屡屡得逞？

近期，有骗子冒用领导干部的微信名和头像，添加下属和服务对象的微信后嘘寒问暖，关心其工作生活，然后通过一些话术诱使这些人向指定账号汇款，达到骗取钱财的目的。

骗子为了让受害人放松警惕，还会主动要求受害人提供银行账号，表示自己先把钱转账给他，并出示伪造的银行汇款截图。看到“领导”如此信任自己，一些受害人受宠若惊，心甘情愿地汇出大笔资金，落入骗子的圈套。

此类骗局已存在一定时间，多地公安机关也通过各种形式进行相应的反诈宣传，但还有不少受害人上当受骗。除了编造的话术具有一定的迷惑性之外，骗子还精准地把握住了少部分人盲目唯上的心理。事实上，受害人只要当面或电话核实相关情况就能避免上当受骗，但一些人在平时的工作中习惯于机械地执行领导指示，乃至在遇到超出工作范畴甚至不合常理的要求时，仍然缺乏警惕，碍于面子不

敢找领导核实情况，让本可以一语道破的骗局因为“领导”的身份披上了一层另类的隐身衣。

上述心态的背后，反映的是对于上下级关系、政商关系的不正确认识。一些受害人把骗子前期的话术铺垫当成“领导”对自己的关心、抬爱和暗示，把非正常的金钱往来想当然地看作是“官场潜规则”，是“领导”对自己的考验，是“另有深意”。这种扭曲的观念和思维被骗子洞悉并加以利用后，变成了真金白银的损失，当发现自己上当受骗时，往往追悔莫及。

面对这类骗局，一方面需要加大打击力度，同时也要铲除其所依赖的生存土壤。要树立正确的价值观，营造清清爽爽、风清气正的干群关系、政商关系氛围，不断加大反腐倡廉力度，让更多的人自觉树立起抵制不良风气的意识，筑牢防骗的思想防线，让骗子无机可乘、无路可走。

据《半月谈》

（上接第一版）各级人大常委会党组要认真执行党的领导各项制度，落实好全面从严治党主体责任。

习近平强调，民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的，主要看国家领导层能否依法有序更替，全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业，人民群众能否畅通表达利益要求，社会各方面能否有效参与国家政治生活，国家决策能否实现科学化、民主化，各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系，执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导，权力运用能否得到有效制约和监督。

习近平指出，民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主，关键在于是不是真正做到了人民当家作主，要看人民有没有投票权，更要看人民有没有广泛参与权；要看人

民在选举过程中得到了什么口头许诺，更要看选举后这些承诺实现了多少；要看制度和法律规定了什么样的政治程序和政治规则，更要看这些制度和法律是不是真正得到了执行；要看权力运行规则和程序是否民主，更要看权力是否真正受到人民监督和制约。如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期，只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权，只有拉票时受宠、选举后就被冷落，这样的民主不是真正的民主。

习近平强调，民主是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。一个国家是不是民主，应该由这个国家的人民来评判，而不应该由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家是不是民主的，应该由国际社会共同来评判，而不是少数国家的专利。一个国家的民主，应该由这个国家的人民来评判，而不应该由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家是不是民主的，应该由国际社会共同来评判，而不是少数国家的专利。实现民主有多种方式，不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度，用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明，本身就是不民主的。

习近平指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

习近平强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要在党的领导下，不断扩大人民有序政治参与，加强人权法治保障，保证人民依法享有广泛权利和自由。要保证人民依法行使选举权利，民主选

举产生人大代表，保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程，确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。要完善人大的民主民意表达平台和载体，健全吸纳民意、汇集民智的工作机制，推进人大协商、立法协商，把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。

栗战书围绕学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神作了总结讲话。他指出，习近平总书记的重要讲话，从完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题。讲话丰富和拓展了中国特色社会主义民主政治和人民代表大会制度的政治内涵、理论内涵、实践内涵，是一篇充满马克思主义真理力量的纲领

性文献。

栗战书强调，要全面、认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，旗帜鲜明、坚定不移贯彻落实坚持党的领导这一最高政治原则，确保人大各项工作都在党的领导下进行；保持政治上的清醒和坚定，始终坚持中国特色社会主义政治发展道路这一根本方向；高举人民民主的旗帜，发挥好人民代表大会制度作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用；围绕党和国家工作大局开展人大工作，切实做到党和国家工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里，力量就汇聚到哪里，作用就发挥到哪里；切实做好人大代表工作，使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要体现。要着力推动人大工作高质量发展，让人代表大会制度优势更好转化为国家治理效能。要全面加强人大自身建设，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力打造让党中央放心、人民群众满意的权力机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。

讲文明树新风 公益广告·文化传承篇

文明因交流而多彩 文明因互鉴而丰富

